

小凤向大家介绍老相识与新朋友

# 8位湘妹子获“全国五一劳动奖章”看她们的AI画像

文/李诗韵 制图/欧阳子益

“五一”小长假即将到来，在期待假期的同时，新一批湘女奋斗者也收获了国家级荣誉。

4月28日，中华全国总工会表彰全国五一劳动奖状255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。而湖南获得全国五一劳动奖状的集体有7家，获得全国五一劳动奖章的个人有34位，其中包括8位女性。

她们是人民教师，是白衣天使，是技术工人，也是业务骨干……她们当中，有今日女报/凤网报道多年的“老相识”，也有小凤（今日女报/凤网AI主播）一见如故的“新朋友”。

劳动最光荣！在“五一”这个礼赞劳动、致敬劳动者的节日里，让小凤带你用AI画像认识8位最美巾帼奋斗者。



小凤的老相识



小凤的新朋友

## 三湘名医吴颖岚

湖南省妇幼保健院  
妇女保健科主任、主任医师



吴颖岚从事妇产科临床及妇女保健工作近30年，是湖南省妇科内分泌知名专家。早在2014年7月，今日女报/凤网记者就采访过她。当时，湖南省部直医疗保健机构妇幼健康技能竞赛在长沙举办，吴颖岚获得妇女保健组个人一等奖。

2016年，吴颖岚创办湖南首家更年期门诊，小凤再次对她进行专访，推出报道《同是更年期，为何看这个门诊就能“逆生长”？》

这些年，吴颖岚积极参与提倡住院分娩、乡镇产科合格

县建设等工作，率先提出了建立市级、省级产科急救中心，进一步完善了全省急救网络。她提出的推广危重孕产妇评审工作建议，也被湖南省卫生行政部门采纳后在全省全面开展。

## 残疾模范李钱

湖南拓福家纺有限公司  
销售内勤



小凤与李钱的初次见面是2019年在岳阳的一次采访。当时，岳阳市妇联执委、湖南拓福家纺有限公司总经理熊云辉讲述了一个残疾女孩自强不息的感人故事——故事的主角就是李钱。

岳阳妹子李钱6岁时因电击失去双臂，通过努力读完了大学，但由于身体残疾，她怎么也找不到工作，以至于陷入深深的绝望之中。熊云辉给她安排了文员岗位。进入公司后，李钱从最基础的办公软件学

起，用脚在电脑上一个字母一个字母敲击，每年用脚完成了2000多万元业务标书，成为公司销售线上的业务骨干，成为岳阳市残联和妇联系统的“就业明星”。

## 爱心校长王云霞

长沙市实验小学校长，  
中小学正高级教师



小凤上一次写王云霞的故事，是2023年10月。同为全国妇女十三大代表中的教师代表，王云霞与王建平隔空对话，共同推广科学教育理念。

王云霞27年的教育之路，离不开“家校共育”四个字。这些年，她到乡村支过教，做过中学副校长，如今，她的心愿是聆听更多人对家庭教育的

理解，把家校共育的理念传递给更多人，缓解当代父母的育儿焦虑。

## 纺织标兵曾思玉

湖南云锦集团股份有限公司  
纺纱轮班质操员



工作中，曾思玉用心去感受每一根纱线的质地，认真做好每一个生产环节。

自2003年加入公司以来，曾思玉先后多次被评为公司优秀员工和年度标兵。这些荣誉的背后，是她对工作的热爱和执着，也是她对质量的坚守和追求。她毫无保留地将自己的经验和知识传授给新员工。她带过50多个徒弟，其中12人在公司操运会中获得优异成绩，18人成长为车间骨干。

## 水稻专家何爱春

湖南宏硕生物科技有限公司  
办公室主任



2014年，何爱春和在大通湖做绿色农业的老同学一起，开始了自己的“务农生涯”。她白天跟着湖南农大的教授和研究生学习，晚上回来整理档案、记录学习要点。她成功筛选出10余个优质品种，推广了“大通湖大米”品牌。其中“洞庭晶玉”再生稻米和蟹田米，分别于2019年和2020年获得第二十一届和第二十二届“中国中部（湖南）农业博览会产品金奖”。

## 最美保安彭晓姣

常德市石门县楚天保安服务有限公司  
责任人防部副经理、技师



常德保安彭晓姣，在装卸队，咬紧牙关，用瘦小的肩膀扛起了和男人一样的重担，无论是脏活累活她都抢着干；在公司出租车、客运车和校车车队，她长期排查车辆进站情况，经常下乡上路巡查，每年下乡上路安全检查120次，查处安全隐患

100多起，检查行驶里程近2万公里。曾获得首届湖南省“最美保安员”。

## 电力排头兵彭祝杰

国网湖南省电力有限公司  
永州供电分公司营销部副主任



作为湖南省电力公司用电信息采集系统建设线上唯一的女职工，彭祝杰突破了太多第一个。

通过不断总结归纳，彭祝杰把日常的工作累计编写了78份工作规范和32份作业指导书，被公司采纳和推广；她在市县所三级设立光伏专班专员，主动上门靠前服务。截至目前，永州累计并网分布式光伏2.8万户，月均并网1200余户，总量占全省第一。

虽拥有硕士学历，但彭祝杰从不满足，她的总结成果多次获国家级、省部级QC成果奖，多项管理创新获得省电力行业的高度认可和推广，获得一项实用新型发明专利。

## 良匠之师徐雪姣

长沙市第一中学教师



今年是徐雪姣来到长沙市第一中学的第9年。9年前，研究生毕业的她选择成为一名语文教师。

“语文是一门触动心灵的学科。”徐雪姣说，在语文教学中，老师引导学生去感受书中的生命与世界，但不能只把语文理解为一种情感的东西，它也是一门科学，有语法、规律和逻辑。2023年，第四届全国中小学青年教师教学竞赛现场，徐雪姣用一场行云流水的《雷雨》

课堂教学脱颖而出，斩获中学语文组全国第一名。她独特的情感与逻辑并存的语文课堂，展现了湖湘青年教师的极高水平。